

2015年智能手机操作系统趋势盘点

安全已成共识

2015年对国产手机行业来说是非常典型的一年,这一年智能手机的大规模增量时代正式结束,取而代之的是智能手机存量替换时代。可以预见的是,未来几年智能手机行业的竞争会愈加白热化。

对于绝大部分用户而言,现今主流的手机硬件已经到了性能冗余的水平,但手机软件的功能和体验还有很大的发展空间,因此手机系统和软件对用户选购的影响比重将越来越大。进一步而言,在革命性的新技术实现大规模商业化之前,智能手机的差异化体验将成为影响消费者购买的主要因素,所以手机系统的功能和设计成了手机行业未来潜在的发展方向。在即将迎来全新的2016年的时候,这里为大家简单分析一下2015年国内手机的设计趋势和亮点。

国产手机系统基本都是基于谷歌的安卓系统,通过自家结合,对消费者理解的深度定制和优化而形成的,在功能和设计上的趋势主要有三点。

安全越来越受重视

移动互联网对我们生活的影响越来越深,同时又不可避免地给我们带来了一些麻烦,比如手机的财产、隐私、个人资料等的安全问题日益突出,手机厂商也开始意识到了这些问题,对手机安全的重视程度也越来越高。2015年主打的安全特色系统有很多,比如360 OS、EMUI 4.0等。

360 OS是360公司2015年下半年推出的手机操作系统,主要的特色是安全、轻快、省电。依赖360自身在安全领域多年积累的优势,360 OS在安全方面不仅从功能上,同

时更是从理念上领先于其他的手机系统。

2015年底,EMUI 4.0随着华为Mate 8一起发布,EMUI 4.0的特色是安全和商务。随着手机安全问题受到越来越多的重视,手机指纹识别设备的普及已成为一个大的趋势,相信指纹识别功能的扩展应用将是以后手机厂商系统开发的一个重点。

从基础体验发力

当手机的应用性越来越高的时候,很多不切实际的功能设计被应用到了智能手机上。早些年,很多厂商喜欢拿超大的摄像头甚至双屏幕等设计来当作创新,还有一些如NFC、手机投影等尚不成熟或不具备商业化的功能应用到手机上,厂商却拿来当作营销噱头。

但是,这些年随着大部分手机厂商的逐渐成熟,一味追求硬件升级的现象也不再流行。很明显的一个例子是,虽然4K分辨率屏幕已经出现,但由于其对手机电量、处理器性能、内存容量等过高的要求,绝大部分厂家还是守住了1080P或2K分辨率的上限。

现在,大部分国产手机厂商将更多的注意力放在了手机的实际使用体验上,尤其在通话、社交、支付等功能体验方面加大力度。其中,在部分领域已经超越了苹果的iOS,比如在iOS还没涉及的电话、短信的骚扰拦截和诈骗识别领域。其中,360开发的360 OS就可以实现高精度的骚扰电话拦截和垃圾短信智能提取,还有安卓的主题也是一个亮点内容。基本上每个国产手机里都有主题商城,来满足消费者定制自己个性手机的需求。MIUI就依靠卖主

题获得了可观的收入。

设计丰富并趋于同化

早些年用过国产手机的人,对那时候的手机UI一定都有深刻体会,大规模沿用安卓原生设计,功能匮乏,更谈不上什么差异化体验。但是,随后iOS和WP系统带起的单色扁平风格,国内厂商迅速借鉴和学习,因此在安卓4.0之后,国产手机UI的美感上升了一个层次,但是大家对UI的视觉差异化却一直找不到好的办法。一方面由于大家同属于安卓系统大家庭;另一方面,行业内的相互借鉴也是公开的秘密,比如iOS也抄袭安卓的功能和设计;再者,说是短时间内大家所能想到的“最优解”,“殊途同归”的也大有人在。

当然,2015年手机系统领域里也有许多亮点内容值得提一提。

限制应用权限成为共识

在安卓的开放前提下,国内的手机系统已经开始让用户自己去全面管理手机应用,不仅仅是删除和安装APP,还可以对APP的后台自启动以及可以调用的权限进行设置,比如可以管理APP的对手机数据(如通

讯录)、设备(如相机)等的调用权限。这个功能对抑制目前智能手机中泛滥的恶意软件有明显的作用,有很多财产损失的案例,原因就是这些恶意软件索取了敏感的系统权限。不过具体操作起来,给每一个应用分配大量的权限,多数用户都没有这个意识,也不懂怎么搞。360 OS就做得更进一

步,安装时,就根据具体应用智能分配权限,省了让用户自己去分配,360 OS智能分配应用权限的依据是大数据技术的结果。

“新四强”格局形成(MIUI、Flyme、EMUI、360OS)

从硬件的评比看渠道的整合能力,手机软件更看重自身的软件研发能力。互联网催生了一批新手机企业,中兴、联想这些传统手机厂商,如今在硬件上无法超越现在的互联网企业,在软件上更是大幅度落后。今年国产智能手机行业的黑马——360奇酷手机,仅仅用了半年的时间就打响了第一炮,成功跻身国内四强品牌。而作为核心竞争力的360 OS,也确实带来了不少新的功能和设计上的独特体验。积极接受改变的EMUI,在华为本身强大的资金和技术支持下转型成功。魅族在得到阿里的投资以后,资本得到了急速扩张,在2015年也是发展迅速,Flyme的用户急速扩张,从一个小众的极致产品到了大众实用产品。MIUI也是为小米的“帝国”功绩立下了汗马功劳。至此,互联网大潮下的手机系统四强格局形成,它们将在未来的段时间内主导国产手机行业的格局和发展方向。

2015年,安卓和iOS在软件体验上的差距已经缩小,未来可能继续缩小甚至实现安卓反超。国产手机系统也是借助了这一股“风”乘势而上,在用户体验上有了很大的提升,同时也为国产手机叫板国际大牌提供了更加挺实的“腰杆”。

(人民)

阅读数码通讯信息

感受时尚智能生活

欢迎刊登IT/通讯广告

咨询电话:0394—8599377 13839451901 13592220023